



ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПРОКУРАТУРА
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО
АВТОНОМНОГО ОКРУГА - ЮГРА

ул. Чехова, д. 100а,
г. Ханты-Мансийск, Россия, 678011
тел. 8(3467) 35-21-02, факс: 35-21-58

03.2019 21-23-04-2019

Заместителю Губернатора
Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры –
председателю комиссии по
делам несовершеннолетних и
защите их прав при Правительстве
Ханты-Мансийского
автономного округа - Югры

Кольцову В.С.

01/Аппарат Губернатора АО



189971502100

№ 01-Вх-4132

от 06/03/2019

ИНФОРМАЦИЯ

О состоянии законности в сфере профилактики суицидального поведения несовершеннолетних в 2018 году

Прокуратурой автономного округа проанализировано состояние законности в сфере исполнения законодательства, направленного на предупреждение совершения несовершеннолетними самоубийств и их попыток.

Установлено, что в прошедшем году региональными органами системы профилактики приняты значительные меры по предупреждению суицидального поведения. Указанные вопросы обсуждались на заседаниях постоянно действующего Координационного совещания по обеспечению правопорядка в автономном округе, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав автономного округа.

В результате принятых мер количество зарегистрированных сообщений о совершении суицидальных попыток снизилось на 21,2% (с 94 до 74). В то же время рост попыток самоубийства наблюдается в городах Сургуте, Мегионе, Нижневартовском, Советском и Сургутском районах.

Несмотря на снижение числа попыток в 2 раза выросло число детских смертей в результате суицидов (с 8 до 16). Подобные факты регистрировались в городах Сургуте (4), Нижневартовске (3), Мегионе (2), Когалыме, Нефтеюганске, Кондинском, Советском, Нижневартовском (по 1) и Сургутском районах (2).

Остается актуальной проблема пресечения распространения информации, побуждающей детей к совершению суицидов и причинению вреда своему здоровью. Блокирование противоправного контента осуществляется прокурорами как в судебном, так и во внесудебном порядке.

Только при помощи программы АИС «ПОИСК» проведена экспертиза почти 900 материалов, предположительно пропагандирующих такую информацию, и приняты меры по блокированию более 60 незаконных интернет-ресурсов. По предложению аппарата прокуратуры автономного округа к работе по ограничению доступа детей к негативной информации

АВ № 003194

Прокуратура ХМАО-Югры

№ 1009-21-974-8

Вхд. № 008

подключилось Управление уголовного розыска УМВД России по автономному округу. По их инициативе дополнительно заблокировано еще 130 сайтов.

Несмотря на значительный рост числа оконченных суицидов подростков и общее число попыток их совершения, распространенность в сети «Интернет» информации, побуждающей к суицидам, факты установления и привлечения к уголовной ответственности лиц за склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства (ст.110.1 УК РФ) являются единичными, более того факты организации деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства по ст.110.2 УК РФ в прошедшем году не выявлялись.

В анализируемом периоде возбуждено только 2 уголовных дела по признакам преступления, предусмотренного ст. 110.1 УК РФ.

В частности, постановлением Мегионского городского суда от 04.02.2019 в связи со смертью прекращено уголовное дело по ч.5 ст.110.1 УК РФ в отношении лица, склонившего к совершению суицида свою приемную несовершеннолетнюю дочь, с которой они совместно в сентябре прошлого года в городе Мегионе покончили жизнь самоубийством путем повешенья.

В отдельных случаях лица привлекались к уголовной ответственности только по инициативе прокуроров.

В частности, по результатам рассмотрения материалов проверки, направленных прокурором г.Урая в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК РФ, Урайским МСО СУ СК России по округу 22.11.2018 в отношении Тепчука В.М. возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «а» ч. 3 ст. 110.1 УК РФ, по факту склонения к суициду своей несовершеннолетней дочери. В настоящее время уголовное дело по обвинению Тепчука в совершении преступлений, предусмотренных п. «а» ч. 3 ст. 110.1, ст. 156 УК РФ находится на рассмотрении в суде.

Прокурорами по каждому факту смерти несовершеннолетних проведены проверки с целью установления условий, способствовавших совершению суицидов и их попыток. Всего в указанной сфере выявлено 68 нарушений, принесено 4 протеста, внесено 24 представления, к дисциплинарной ответственности привлечено 28 должностных лиц, объявлено 7 предостережений. По постановлениям прокуроров к административной ответственности привлечено 7 лиц, в суд направлено 10 административных исковых заявлений.

В городах Сургуте, Когалыме, Мегионе, Нижневартовске, Урае, Сургутском районе, Ханты-Мансийске, Нефтеюганске и Советском районе образовательными организациями ненадлежащим образом выполнялись обязанности по раннему выявлению несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию и оказанию им своевременной психолого-педагогической помощи.

Например, в городе Нижневартовске в ходе проверки по факту суицида, совершенного в сентябре 2018 года, 15 – летней девочкой путем падения с верхнего этажа жилого дома, прокурором установлено, что она и ее семья на учете в органах системы профилактики не состояла. При этом в период

обучения она уходила из семьи и дважды совершила попытки самоубийства, нанеся порезы предплечий. Однако, её суицидальное поведение специалистами образовательной организации своевременно не выявлено, а работа, организованная с ней комиссией по делам несовершеннолетних и защиты их прав при администрации города Нижневартовска (далее – КДН), была направлена исключительно на профилактику самовольных уходов.

В Сургутском районе непроведение социальным педагогом МБОУ «Русскинская СОШ» социально-педагогической и реабилитационной работы с несовершеннолетним, имеющим трудности в социальной адаптации, способствовали совершению учащимся самоубийства.

В городах Нижневартовске, Сургуте, Когалыме, Мегионе комиссиями по делам несовершеннолетних и защиты их прав неэффективно исполнялись обязанности по координации работы субъектов профилактики.

К примеру, в городе Сургуте 17-летняя девушка совершила самоубийство, употребив большое количество таблеток. При этом, в период с декабря 2015 года по июнь 2018 года она неоднократно разными способами пыталась покончить с жизнью, в связи с чем была поставлена на учет врача-психиатра и в отношении нее были организованы межведомственная проработка и социальное сопровождение. Вместе с тем, принятые КДН постановления по вопросам профилактики суицидального поведения этой несовершеннолетней уполномоченными органами не исполнялись, реализацию предусмотренных в них мероприятий КДН не контролировала, координацию работы с подростком не осуществляла. Это явилось основанием для внесения прокурором главе городской администрации представления.

В связи с непроведением школами, территориальным ОВД и КДН в городе Когалыме мероприятий, направленных на профилактику суицидальных наклонностей у обучающихся, повлекших рост суицидальных попыток среди детей, прокурор города руководителям этих органов и образовательных организаций внес представления, по которым к дисциплинарной ответственности привлечены 6 лиц.

Выявлены недостатки в организации деятельности органов опеки и попечительства обязанности по защите прав и законных интересов несовершеннолетних.

Например, в октябре прошлого года в городе Сургуте самоубийство через повешение совершил опекаемый 13-летний мальчик. Прокурором города установлено, что одним из условий, способствовавших совершению суицида, стала ненадлежащая работа управления по опеке и попечительству администрации города по контролю за условиями жизни опекаемого и деятельностью опекуна. По представлению прокурора к дисциплинарной ответственности привлечено 4 сотрудника муниципального органа опеки и попечительства.

Условиями, способствовавшими совершению суицидов в отдельных случаях становилось несвоевременное разрешение территориальными ОМВД сообщений и непроведением эффективной профилактической работы с подучетными.

В частности, в городе Советском в мае прошлого года на чердаке расселенного дома обнаружен труп несовершеннолетней девочки, совершившей самоубийство через повешение. Югорским межрайонным прокурором установлено, что накануне самоубийства девушка находилась в самовольном уходе, сведения о котором директором БУ автономного округа «Советский политехнический колледж» были своевременно переданы инспектору ПДН ОМВД России по Советскому району. Вместе с тем сотрудниками полиции регистрация этого сообщения и рапорта о безвестном исчезновении несовершеннолетней в КУСП не произведена, а мероприятия по установлению её местонахождения были начаты почти через сутки после поступления в дежурную часть ОМВД сообщения от опекуна несовершеннолетней. Бездействие сотрудников территориального ОМВД, выразившееся в несвоевременной организации розыскных мероприятий, стало причиной длительного нахождения несовершеннолетней в социально опасном положении и не позволило предотвратить совершение ею суицида. По выявленным нарушениям межрайонным прокурором начальнику ОМВД России по Советскому району внесено представление, по результатам рассмотрения которого к дисциплинарной ответственности привлечено 1 должностное лицо.

Из 16 несовершеннолетних совершивших оконченные суициды только 6 ранее состояли на профилактических учетах в органах системы профилактики, и в двух случаях уже предпринимали попытки суицидов, 7 детей воспитывалось в неполных семьях, из них 4 ребенка находились под опекой. Суициды подростками совершались в возрасте от 11 до 17 лет.

Проведенный анализ причин и условий совершения несовершеннолетними, рост числа оконченных суицидов свидетельствует о необходимости принятия дополнительных мер по профилактике суицидального поведения несовершеннолетних, корректировки имеющихся инструментов раннего выявления несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию и оказанию им своевременной психолого-педагогической помощи.

Одной из функций комиссии по делам несовершеннолетних является осуществление координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по выявлению и пресечению случаев склонения подростков к суицидальным действиям (ст.11 Федерального закона от 24.06.1999 №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»), в связи с чем направляю настоящую информацию в соответствии со статьей 4 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» для сведения и принятия дополнительных мер в пределах предоставленных Вам полномочий.

Заместитель прокурора
автономного округа

И.Н. Морозов, тел.(3467) 352906.



Е.Г. Шейпер